
PROVA DE QUÍMICA

13. A pilha alcalina é uma melhoria da pilha comum, pois essa melhoria impede que ocorram reações 
químicas enquanto as pilhas estão sem uso. A reação que ocorre nas pilhas alcalinas pode ser descrita 
como sendo: Zn (s) + 2 MnO2 (s)   ZnO (s) + Mn2O3 (s). Com relação a esse assunto, é correto 
afirmar que

(A) nesta reação estão envolvidos três elétrons.

(B) a reação do Zn formando ZnO é uma reação anódica.

(C) a reação do MnO2 é uma reação de oxidação.

(D) as pilhas são um conjunto de baterias.

(E) o Zn é o agente oxidante na reação descrita acima.

14. O desenvolvimento da sociedade humana se baseia na utilização de fontes de energias. Entre outras 
fontes, o Brasil possui o gás natural e o etanol. Suas reações termoquímicas molares são:

CH4 (g) + 2 O2 (g)  CO2 (g) + 2 H2O (g) H= -900 kJ/mol
    C2H5OH (l) + 3 O2 (g)  2 CO2 (g) + 3 H2O (l)                H= -1400 kJ/mol

Que massa aproximada (em gramas) de gás natural deve ser queimada para fornecer a mesma energia 
que 1000 gramas de etanol?

(A) 1556 g.

(B) 541 g.

(C) 348 g.

(D) 643 g.

(E) 1000 g.

15. O processo de fermentação, para a obtenção do etanol, pode ser baseado na reação simplificada, não 
balanceada, catalisada por leveduras: C6H12O6  C2H5OH + CO2. Para que haja a produção de 920 g 
de etanol, a massa, em gramas, de glicose deve ser

(A) 6000.

(B) 18000.

(C) 600.

(D) 1800.

(E) 900.



16. Atualmente,  na  indústria  química,  a  utilização  de  catalisadores  é  de  grande  importância,  devido 
principalmente à redução do tempo de reação e dos custos de produção. O diagrama abaixo representa 
a variação de energia de uma reação qualquer na presença e na ausência de catalisador. 

Pela análise do diagrama, pode-se afirmar:

(A) A reação é endotérmica.

(B) A curva B representa a reação sem catalisador.

(C) O valor x representa a energia de ativação (Ea) do processo não catalisado.

(D) O valor z representa a energia de ativação (Ea) do processo catalisado.

(E) A energia de ativação do processo catalisado corresponde ao valor da subtração do valor de x 
pelo valor de y.

17. O potássio 40 é um elemento químico que se desintegra por captura de um elétron para formar o 
argônio 40. Esta transformação foi utilizada para datar a idade de rochas lunares, pois a quantidade de 
argônio na rocha é proporcional à sua idade. Para esta datação, é necessário conhecer a meia-vida do 
potássio 40, que é de 1,26 x 109 anos. Baseado nestas informações, é correto afirmar:

(A) O potássio 40 é isótono do argônio 40.

(B) Cerca de 40 g de potássio 40 serão reduzidos para 5 g após 2,52 x 109 anos.

(C) O potássio 40 é isóbaro do potássio 39.

(D) O argônio formado é um gás altamente reativo.

(E) O potássio 40 é isótopo do potássio 39.



18. Na  indústria  química,  alguns  compostos  de  estruturas  semelhantes  são  usados  para  diferentes 
finalidades. Abaixo são representadas duas estruturas. O composto A é utilizado como reagente em 
algumas transformações e o composto B é um conhecido solvente.
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A respeito destes compostos são feitas as seguintes afirmações:

I. O composto A é um aldeído.
II. O composto B é uma cetona.
III. Os compostos A e B são isômeros constitucionais de função.
IV. O composto A tem ponto de ebulição maior do que o composto B.
V. O composto B pode ser obtido pela reação de um ácido carboxílico com um álcool.

A opção que apresenta somente afirmativas corretas é

(A) III, IV e V.

(B) I, II e III.

(C) II, III e IV.

(D) II, IV e V.

(E) I, III e IV.

19. No organismo humano, o ácido clorídrico é utilizado para a digestão. Considere o pH do estômago 
como sendo igual a 4 e que você possui uma solução de ácido clorídrico 0,1 mol/L. Quantos mililitros 
de ácido clorídrico 0,1 mol/L seriam necessários para produzir 1 litro de ácido clorídrico na mesma 
concentração que é encontrada no estômago?

(A) 40.000 mL.

(B) 0,4 mL.

(C) 1,0 mL.

(D) 10.000 mL.

(E) 0,1 mL.

20. Gilbert N. Lewis foi professor de Química na Universidade de Berkeley, Califórnia – Estados Unidos, 
e tornou-se conhecido por formular conceitos sobre ácidos e bases, como também elaborar a teoria 
das ligações químicas covalentes. Sobre as ligações químicas, é correto afirmar que:

(A) Os três pares de elétrons do oxigênio no íon hidrônio (H3O+) são compartilhados igualmente com 
os hidrogênios.

(B) Cloreto de amônio (NH4Cl) é classificado com substância molecular.

(C) Bromo (Br2) e brometo de potássio (KBr) são espécies químicas iônicas.

(D) Raio covalente é a distância que separa os dois núcleos que participam da ligação covalente.

(E) A fórmula O=O indica que os átomos de oxigênio estão compartilhando dois elétrons.



21. As proteínas são estruturas macromoleculares de grande importância fisiológica, sendo várias delas, 
como as enzimas, indispensáveis à sobrevivência dos organismos vivos. Muitas vezes estas cadeias 
polipeptídicas apresentam formas tridimensionais com torções, alças e dobras, que são causadas por 
interações e/ou ligações entre os grupos laterais dos aminoácidos presentes na cadeia. Numa enzima, 
por  exemplo,  se  uma  ou  mais  destas  interações  forem desfeitas,  isto  pode  acarretar  a  perda  da 
atividade.  Nas figuras I, II e III, mostradas abaixo, identifique quais são, respectivamente, os tipos de 
interações e/ou ligações representadas e assinale a respectiva alternativa:
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(A) Iônica, ponte de hidrogênio e Van der Waals.

(B) Van der Waals, iônica e ligação covalente.

(C) Ponte de hidrogênio, iônica e ligação covalente.

(D) Ligação covalente, iônica e Van der Waals.

(E) Ponte de hidrogênio, ligação covalente e iônica.

22. Alguns  compostos  orgânicos  podem  ser  empregados  como  conservantes  de  alimentos.  O  ácido 
benzóico e o paraben são dois exemplos de compostos que podem ser utilizados com esta finalidade. 
A atividade, entretanto, depende do pH do alimento e, para os compostos em questão, esta só ocorre 
quando estes estão na sua forma não ionizada. Abaixo são apresentadas as reações de ionização e os 
respectivos pKa’s de ambos compostos.
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A partir das informações dadas acima, são feitas as seguintes afirmativas:

I. O ácido benzóico será efetivo em alimentos com pH ≥ 7,0.
II. O paraben será efetivo em alimentos com pH = 7,0.
III. O ácido benzóico é um ácido mais forte do que o paraben.
IV. O paraben é um ácido mais forte do que o ácido benzóico.
V. Em pH = 4,20 as concentrações de ácido benzóico e de benzoato são idênticas.

Assinale a alternativa que apresenta somente afirmativas corretas:

(A) II, III e V.

(B) I, II e V.

(C) II, III e IV.

(D) I, III e V.

(E) I, II e IV.

23. O ar atmosférico é constituído por uma mistura de substâncias gasosas, mistura cujo comportamento 
pode ser estudado pelas leis volumétricas. Assinale a alternativa INCORRETA, considerando que os 
gases são ideais, medidos nas mesmas condições de temperatura e pressão:

(A) Gases diferentes com o mesmo volume possuem o mesmo número de moléculas.

(B) O volume gasoso total não varia quando aumenta o número de moléculas.

(C) Volumes de reagentes e produtos gasosos formam uma proporção constante de números inteiros.

(D) Há redução de volume quando o número total de moléculas diminui.

(E) Diferentes gases a 273,15 K e 1 atm de pressão  ocupam 22,4 litros.

24. Os sais são compostos químicos muito empregados pelo ser humano. Por exemplo: o cloreto de sódio 
faz parte de nossa alimentação e é utilizado na conservação de alimentos; o carbonato de cálcio é 
usado  na  produção  de  cal  virgem,  de  cimento  e  na  agricultura;  o  sulfato  de  cálcio  hidratado  é 
empregado em ortopedia e na fabricação de giz escolar. Sobre os sais, é correto afirmar:

(A) Todos os cloretos, brometos e iodetos são solúveis em água. 

(B) MgSO4, CaSO4.H2O e CuSO4.5H2O representam, respectivamente, as fórmulas do sulfato de 
manganês anidro, sulfato de cálcio hidratado e sulfato cuproso pentahidratado.

(C) 2 H3PO4  +  3 Ca(OH)2   →   Ca 3(PO4)2   +   6 H2O.    

(D) Sais complexos são formados pela reunião de mais de um tipo de sal.

(E) CaCO4   →   2 CaO   +   CO2.



CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA DOS ELEMENTOS
COM MASSAS ATÔMICAS REFERIDAS AO ISÓTOPO 12 DO CARBONO
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